

Американцы вывезли камчатскую ездовую собаку на Аляску и на ее основе вывели породу «хаски», которая теперь считается одной из лучших ездовых собак в мире.

С развитием авиации и морского транспорта интерес к ездовым собакам, как к виду транспорта, на Севере нашей страны пропал. А в других странах это произошло еще раньше, чем в России, но зато в зарубежье начало бурно развиваться спортивное собаководство: состязания на собачьих упряжках, популярные и очень зрелищные, приносят большие прибыли и организаторам соревнований, и всем, кто в них участвует.

И камчатская ездовая собака потихоньку начинает возрождаться. Правда, возрождается она уже как животное, предназначенное для спорта, для состязаний. Вот только несколько примеров.

Наши земляки Сергей и Елена Панюхины каждый год участвуют в международных состязаниях и показывают неплохие результаты. А еще они известны как организаторы детских соревнований на собачьих упряжках «Северные старты», которые ежегодно проводятся в пригородах областного центра.

вотным выдавали сухой паек: крупу, рыбу, жиры, витамины. А все остальное (племенная работа, разумные тренировки, своевременное лечение) проводил сам. Работать приходилось много, с утра до вечера, без выходных и отпусков. Зимой почти каждый день тренировки, и каждый день надо было готовить похлебку для собак (вареная пища лучше усваивается животными). Кроме меня в пограничных войсках такую работу выполнить никто не мог.

Разумеется, все, что я делал, не могло не сказаться на результатах. В 1999 году в соревнованиях «Берингия» участвовали 14 команд (каю и собачья упряжка считается одной командой). Маршрут, протяженностью 600 километров, Эссо - Тигиль очень сложный и трудный, проходил через многочисленные перевалы, солки и распадки, по глубокому снегу. Две недели напряженнейшей работы настолько измотали четвероногих спортсменов, что некоторые команды сошли с дистанции. А вот мои собачки стойко пернесли все - сказались разумные тренировки и рациональное кормление. Моя команда заняла тогда первое место.

Но, к большому сожалению, служба в пограничных войсках



# Ему нравится спортивное собаководство



Наглядным примером возрождения камчатской ездовой собаки может послужить «Берингия» - соревнования на собачьих упряжках. Они проводятся на Камчатке с 1990 года, привлекая немало зарубежных гостей. А неизменным организатором «Берингии» является Александр Печень.

Несколько лет назад маршрут «Берингии» Эссо - Марково (протяженность его около двух тысяч километров) считался самым длинным в мире. Он занесен в Книгу рекордов Гиннесса.

И, наконец, еще один пример. За последние годы соревнования «Берингия», можно сказать, стали массовыми: в них участвуют команды со всего полуострова. Как правило, их собирается больше десятка, и борьба за призовые места начинается с первых километров трассы, гонщики-каюры надеются не только на свое мастерство, но и на силу, выносливость четвероногих спортсменов.

С одним из участников (каюром) соревнования «Берингия» Владимиром Тынетегиным беседует журналист Владимир Чурин.

- Володя, с чего началось твое увлечение спортивным собаководством?

- Я родился и вырос в коряцкой семье, в школьные годы научился ездить на собачьих упряжках и уже тогда проникся уважением к умным и выносливым животным. Узнал, что собачьи упряжки - самый надежный вид транспорта в зимнее время на севере Камчатки.

После окончания школы жил и работал в Палане. Там и начал заниматься спортивным собаководством. С 1997 года - служба в армии по контракту в пограничных войсках. Но служить я пошел не один, а с собачьей упряжкой. Директор «Берингии» Александр Печень убедил командующего Северо-Восточным пограничным округом в необходимости иметь две-три упряжки собак для обслуживания дальних пограничных застав в зимнее время.

В армии у меня было 25 сильных, выносливых, хорошо натренированных собак. Главное в содержании четвероногих спортсменов - это корм. Жи-

продолжалась недолго - всего четыре года. В прошлом году по сокращению штатов меня уволили из армии. Сейчас занимаюсь малым бизнесом - организовал национальное предприятие «Каю», в десяти километрах от областного центра находится собачий питомник, где содержатся 22 животных.

В питомнике есть три сучки - Шейла, Пальма и Вертушка. Ежегодно они приносят потомство. Здоровых и крепких щенков сразу же раскупают те, кто занимается спортивным собаководством. А таких на Камчатке с каждым годом становится больше.

В зимнее время для любителей путешествий организовано три туристических маршрута: к термальным источникам, к подножью Корякского вулкана и в оленеводческие табуны.

Третий маршрут - самый трудный и самый интересный. До Эссо вместе с туристами и собачками едем на машине. Оттуда 150 километров по тундре, по бездорожью на собачьих упряжках добираемся в оленеводческие табуны. Двое суток живем у пастухов, а потом возвращаемся в Эссо.

Дикая камчатская природа и встреча с кочевниками тундры оставляют у иностранцев неизгладимые впечатления.

С наступлением зимы - почти каждый день тренировки. Прежде тренировки в любую погоду, даже если на Камчатке бушует циклон. Очень важно, чтобы животные привыкли к любым погодным условиям.

Сейчас готовлюсь к соревнованиям «Берингия». В этом деле у меня уже есть опыт, и я знаю, что при подготовке к таким труднейшим состязаниям учитывается все - любая мелочь.

В селе Мильково есть умельцы, которые делают легкие, прочные нарты без единого гвоздя. Именно такие нужны для спортивных состязаний. К началу соревнований «Берингия» мильковские умельцы сделают нарты и для моей команды.

Кроме того, бельгиец Тони Энтони подарил для собачек фирменную упряжь - алыки. Они, как и нарта, легкие, прочные.

- Можно сказать - твой бизнес процветает?

- Честно признаться, не очень, поскольку зимой на Камчатке туристов немного - почти все заработанные деньги приходится тратить на корм для собак. Кстати, обеспечение кормом четвероногих спортсменов - основная проблема, которую я тщетно пытаюсь решить после того, как меня уволили из армии. И здесь без спонсоров никак не обойтись. Но все мои попытки найти заинтересованных людей безрезультатны.

- А нельзя ли самому заготовливать корм для собак?

- В Палане я это делал успешно. Для чего в охотуправлении брал лицензию (разрешение) на отстрел нерп на побережье. И надо сказать: в Палане корма для собак всегда было в достатке. А здесь отстреливать нерпу разрешают за пределами Авачинской бухты, для чего нужны немалые финансовые средства, которых у меня нет.

Но я оптимист. Верю, что и эта проблема будет когда-нибудь решена. Ведь с каждым годом туристов на Камчатке становится больше, стало быть, у меня появится возможность зарабатывать больше денег икладывать их в развитие спортивного собаководства, и обеспечивать животных калорийным кормом, каким является нерпичье мясо.

- Чем отличается ездовая (спортивная) собака от других, например, от овчарки?

- Ездовая собака ведет спартанский образ жизни. Ей не страшны ни сиреневые пурги, ни жестокие морозы. С моей точки зрения, четвероногие спортсмены зимой чувствуют себя даже лучше, чем летом, потому что эти животные предназначены и приспособлены для бега на длинные дистанции.

Отсюда и достоинства спортивной собаки - исключительная физическая выносливость, сила, ум. И внешностью она отличается от других - у нее длинные, хорошо развитые ноги, короткое туловище, прямой хвост, как говорят, хвост трубой.

Кроме того, ездовая собака дисциплинированна, послушна, неагрессивна. Несколько лет назад драки между ними были явлениями обыденным. Сейчас это происходит очень редко - жесткие меры воспитания оказывают серьезное влияние на поведение животных. И теперь са-

Камчатская ездовая собака когда-то считалась лучшей в мире, и за нее дорого платили. Чукчи, например, за одну собаку отдавали десяток оленей. А цена вожака камчатской породы превышала стоимость дойной коровы.

мое строгое наказание для них - когда собак не берут на тренировки, оставляют дома. Такое наказание дисциплинирует и взрослых особей, и щенков.

Приучать к дисциплине щенков я начинаю с семимесячного возраста. Сначала привязывают их на цель, а через недельку-другую - в упряжку, рядом с опытной ездовой собакой. Нагрузки на тренировках постепенно увеличиваю.

Как правило, ездовая собака работает 8 - 10 лет. Но в моем питомнике животных такого возраста нет. Я заметил: в хорошей спортивной форме они остаются до семи лет. А в более зрелом возрасте у них уменьшается выносливость, большие физические нагрузки им уже не под силу.

- Ты живешь в областном центре, а собачий питомник находится в 10 километрах от него. Как часто ты тамываешь?

- Каждый день. Зимой встаю на лыжи - и через два часа я уже в питомнике. Летом - пешком.

- Ежедневно ты проходишь 20 километров. Не много ли?

- Для коряка 20 километров - это не расстояние. А с другой стороны, я убежден в том, что каждый должен заниматься своим делом, таким, которое ему нравится. Мне нравится спортивное собаководство. Что же касается трудностей, то они были, есть и будут всегда.

- А как супруга Евгения относится к твоему занятию?

- Положительно! Кстати, она - эвенка по национальности, работает в областной администрации и довольно часто помогает мне искать корм для моих собачек.

Есть еще и дочь Кристина - студентка кооперативного техникума. К ездовым собакам она проявляет большой интерес и почти все свободное время проводит со мной в питомнике.

- Твоя заветная мечта?

- Принять участие в международных соревнованиях на собачьих упряжках. За рубежом они проводятся ежегодно. Чтобы осуществить мою мечту, нужны большие деньги или богатые спонсоры.

НА СНИМКАХ: тренировки на собачьих упряжках; Владимир Тынетегин.

Фото автора.